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Votre voix juillet 2025

Type de sondage : sondage omnibus en ligne de la FCEI avec accès contrôlé.

Date du sondage : du 10 au 24 juillet, 2025.

Résultats : basés sur les réponses de 2 090 membres de la FCEI, qui sont propriétaires de PME, et issus de tous les secteurs et de 
toutes les régions du Canada. À titre de comparaison, un échantillon probabiliste avec le même nombre de répondants aurait une 
marge d’erreur de +/-2,14 %, 19 fois sur 20. 

Objectif et contexte : Le sondage omnibus Votre Voix, mené par la FCEI tous les deux mois, se concentre sur les enjeux qui 
comptent le plus pour les propriétaires de PME au Canada. Depuis plus de cinq décennies, la FCEI mobilise la voix collective de ses 
membres pour développer des stratégies fondées sur des données reflétant les besoins réels des PME. Grâce à sa capacité de 
sondage interne, la FCEI offre un outil puissant permettant aux propriétaires d’entreprises de s’exprimer sur des sujets variés, allant 
du soutien gouvernemental aux contraintes réglementaires.

Impact : Nous recueillons nos données directement auprès des membres de la FCEI, afin de refléter leurs priorités adéquatement. 
Leurs réponses jouent un rôle clé dans l'orientation de notre travail d'influence afin de veiller à ce que les politiques des 
gouvernements soit alignées avec les besoins en évolution des PME.

Remarque : Dans certains cas, les totaux peuvent ne pas atteindre 100 % en raison de l’arrondissement des données.

Méthodologie



L’édition de juillet 2025 de Votre Voix offre un portrait actuel des expériences et des priorités des propriétaires de petites 
entreprises à travers le Canada. S’appuyant sur plus de 2 000 réponses, ce rapport présente un aperçu nuancé des défis auxquels les 
entreprises sont confrontées, entre hausse des coûts et évolution des dynamiques commerciales, et décrit les mesures nécessaires 
pour favoriser la croissance et la résilience des entreprises.

Allègements fiscaux et priorités d'investissement 

Lorsqu'on leur a demandé dans quelle mesure des allègements fiscaux significatifs auraient une incidence sur leurs activités, la plupart des 
propriétaires de PME ont mentionné un allègement immédiat des coûts et une croissance à plus long terme. Plus de la moitié (55 %) les 
utiliseraient pour stabiliser leurs activités ou gérer la hausse des coûts, tandis que plus d'un tiers (35 %) ont déclaré qu'ils investiraient, 
développeraient ou élargiraient leur entreprise. L'impôt des petites entreprises était le domaine prioritaire pour les réductions, suivi de l'impôt 
sur le revenu des particuliers et de la taxe sur les ventes. Les économies réalisées serviraient principalement à augmenter les salaires du 
personnel, à réduire la dette et à développer les activités.
 
Environnement commercial

Les répercussions des tensions commerciales entre les États-Unis et le Canada continuent de peser lourdement sur les entreprises, en particulier 
celles qui sont impliquées dans le commerce. En réponse à la guerre commerciale, les entreprises déclarent avoir augmenté leurs prix (40 %), 
s'être tournées vers des fournisseurs nationaux (36 %) ou avoir absorbé les coûts supplémentaires (31 %). Les tarifs douaniers sur les importations 
américaines ont été signalés près de six fois plus souvent que ceux sur les exportations. La plupart des entreprises absorbent les coûts des tarifs 
douaniers, soit seules, soit par le biais d'un partage des coûts. Pour les exportations, 63 % ont couvert les coûts directement ou les ont partagés. 
Pour les importations, 67 % ont payé l'intégralité des tarifs douaniers sans ajustement de la part des fournisseurs.

Perspectives en matière d'infrastructures

Les petites entreprises sont très favorables à une accélération des autorisations pour les projets d'infrastructure nationaux. La plupart affirment 
que ces améliorations contribueraient à la croissance économique, amélioreraient l'accès aux transports et à la chaîne d'approvisionnement et 
attireraient les investissements dans les communautés locales. Dans le même temps, beaucoup se sentent négligées dans la planification et 
l'exécution, et craignent que l'accélération des projets ne réduise l'attention portée aux impacts environnementaux.

Ces résultats reflètent une communauté d'affaires qui souhaite un contrôle des coûts, des conditions commerciales prévisibles et des 
investissements publics plus intelligents. La poursuite des actions de sensibilisation et la mise en place de politiques ciblées seront essentielles 
pour répondre à l'évolution de leurs besoins.

Marvin Cruz
Directeur, Recherche 
FCEI

Aperçu du sondage omnibus de Juillet

Francesca Basta
Analyste de recherche,
Recherche 
FCEI





2,088 Réponses

Les allègements fiscaux aideraient la plupart des PME à gérer leurs coûts et permettraient à plus d'une 
sur trois d'investir, de croître ou de se développer.

Source : 

Question : Si le gouvernement prenait des mesures concrètes pour alléger le fardeau fiscal de votre entreprise, quel serait l’impact sur vos activités? (Sélectionner une seule réponse)

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

Nous pourrions investir dans notre entreprise, sa croissance ou son expansion

Cela nous aiderait à stabiliser nos activités ou à faire face à la hausse des coûts

Pas vraiment d’impact sur notre entreprise

Je ne sais pas/pas sûr

35%

55%

6%

3%

Utilisation la plus probable des allégements fiscaux par les petites entreprises



2,088 Réponses

Utilisation prévue des allégements fiscaux, par secteur

Remarque : *Taille d'échantillon < 40.

Finance, assurances, etc.

Gestion et admin. d'entreprise

Arts, loisirs, info.

Commerce de gros

Agriculture

Fabrication

Serv. Pers.

Ress. Naturelles

Services professionnels

Hébergement/restaur.

Transports

Commerce de détail

Services sociaux

Construction

58%

57%

44%

39%

38%

37%

36%

35%

34%

33%

33%

31%

30%

30%

33%

36%

42%

50%

50%

56%

54%

61%

52%

61%

54%

60%

57%

61%

5%

8%

14%

9%

5%

4%

6%

4%

11%

3%

10%

5%

7%

9%

5%

2%

8%

3%

4%

4%

3%

3%

3%

6%

Nous pourrions investir dans notre entreprise, sa croissance ou son expansion Cela nous aiderait à stabiliser nos activités ou à faire face à la haus… Pas vraiment d’impact sur notre entreprise Je ne sais pas/pas sûr

Source : 

Question : Si le gouvernement prenait des mesures concrètes pour alléger le fardeau fiscal de votre entreprise, quel serait l’impact sur vos activités? (Sélectionner une seule réponse)

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

*

*

Les allègements fiscaux favoriseraient la stabilité dans les secteurs de la construction et de 
l'hébergement, et stimuleraient la croissance dans les domaines de la finance, de l'administration et des 
arts.



2,044 Réponses

Priorités en matière d'allègements fiscaux pour les PME : impôt sur les sociétés, impôt sur le revenu des 
particuliers et taxes de vente.

Principaux domaines fiscaux dans lesquels les PME souhaitent des réductions

Source : 

Question : Si les gouvernements (fédéral, provinciaux/territoriaux et municipaux) réduisaient les taxes et impôts, que devraient-ils cibler en priorité? (Sélectionner toutes les réponses
pertinentes)

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

Dans les provinces où s’appliquent les taxes relatives à la santé et l’éducation, ce chiffre est de 22 %.Remarque :

Impôt des petites entreprises

Impôt sur le revenu des particuliers

Taxes de vente

Impôt foncier pour les entreprises

Taxes sur l’essence et les carburants

Cotisations à l’assurance-emploi

Gains en capital

Impôt général des sociétés

Cotisations au régime d’indemnisation des accidents du travail

Cotisations au Régime de pension du Canada/Régime de rentes du Québec

Autre

Je ne sais pas/pas sûr

68%

55%

51%

50%

49%

46%

43%

40%

35%

31%

4%

2%



2,032 Réponses

Les entreprises utiliseraient principalement les allègements fiscaux pour soutenir leur personnel, réduire 
leur dette ou développer leur entreprise.

Où les entreprises affecteraient leurs économies d'impôt

Source : 

Question : Si les gouvernements réduisaient le fardeau global des taxes/impôts et des frais, comment votre entreprise utiliserait-elle l’argent ainsi économisé? (Sélectionner toutes les
réponses pertinentes)

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

Augmenter la rémunération des employés

Rembourser les dettes de l’entreprise

Développer notre entreprise

Embaucher de nouveaux employés

Baisser ou maintenir les prix

Investir dans l’automatisation ou l’équipement

Réserver comme fonds d’urgence

Investir dans la formation des employés

Investir dans notre présence numérique

Augmenter les dons de bienfaisance

Augmenter les dividendes/le salaire des propriétaires de l’entreprise

Autre

Je ne sais pas/pas sûr

54%

54%

50%

36%

34%

30%

27%

26%

23%

17%

12%

2%

1%





1,358 Réponses

En réponse à la guerre commerciale, la plupart des PME ont augmenté leurs prix, se sont tournées vers 
des fournisseurs nationaux et ont absorbé les coûts liés aux tarifs douaniers.

Source : 

Question : Depuis mars 2025, votre entreprise a-t-elle pris l’une des mesures suivantes pour atténuer les impacts de la guerre commerciale Canada–États-Unis? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

Mesures commerciales prises pour gérer les risques commerciaux

Augmenter le prix de nos produits/services

Trouver des fournisseurs/marchés au Canada

Absorber une partie/la totalité des coûts supplémentaires découlant des tarifs

Reporter/annuler nos projets d’expansion

Trouver des fournisseurs/marchés à l’étranger

Augmenter nos stocks ou faire des réserves de produits

Réduire notre effectif

Chercher des conseils/renseignements supplémentaires

Renégocier les prix et les modalités de contrats avec les clients des États-Unis

Faire une demande dans le cadre du programme de remise des droits de douane du gouvernement fédéral

Relocaliser nos activités aux États-Unis

Autre

Aucune mesure prise

Je ne sais pas/pas sûr

40%

36%

31%

28%

24%

20%

16%

13%

4%

2%

2%

3%

27%

3%



Les exportateurs étaient plus enclins à absorber les coûts tarifaires, à augmenter leurs prix ou à retarder 
leur expansion ; les importateurs étaient plus enclins à augmenter leurs prix et à se tourner vers des 
fournisseurs nationaux.

Source : 

Question : Depuis mars 2025, votre entreprise a-t-elle pris l’une des mesures suivantes pour atténuer les impacts de la guerre commerciale Canada–États-Unis? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

Réponse aux risques tarifaires chez les exportateurs vers les États-Unis

Seuls les répondants qui participent au commerce (importation et/ou exportation) avec les États-Unis (directement et indirectement) sont présentés.Remarque :

1,012 Responses

Absorber une partie/la totalité des coûts supplémentaires d…

Augmenter le prix de nos produits/services

Reporter/annuler nos projets d’expansion

Trouver des fournisseurs/marchés au Canada

Trouver des fournisseurs/marchés à l’étranger

Chercher des conseils/renseignements supplémentaires

Augmenter nos stocks ou faire des réserves de produits

Réduire notre effectif

Renégocier les prix et les modalités de contrats avec les cli…

Relocaliser nos activités aux États-Unis

Faire une demande dans le cadre du programme de remise …

Autre

Aucune mesure prise

Je ne sais pas/pas sûr

48%

46%

42%

39%

36%

28%

24%

21%

15%

7%

5%

6%

12%

2%

Augmenter le prix de nos produits/services

Trouver des fournisseurs/marchés au Canada

Absorber une partie/la totalité des coûts supplémentaires…

Reporter/annuler nos projets d’expansion

Trouver des fournisseurs/marchés à l’étranger

Augmenter nos stocks ou faire des réserves de produits

Réduire notre effectif

Chercher des conseils/renseignements supplémentaires

Renégocier les prix et les modalités de contrats avec les c…

Faire une demande dans le cadre du programme de remis…

Relocaliser nos activités aux États-Unis

Autre

Aucune mesure prise

Je ne sais pas/pas sûr

53%

44%

37%

31%

30%

26%

19%

12%

3%

2%

1%

3%

16%

2%

346 Responses

Réponse aux risques tarifaires parmi les importateurs de produits américains



1,359 Réponses

Les effets des tarifs douaniers ont un impact beaucoup plus important sur les importations que sur les 
exportations, affectant davantage les chaînes d'approvisionnement que les ventes.

Part des petites entreprises touchées par les droits de douane américains ou canadiens

Source : 

Question : Les États-Unis et le Canada ont imposé une nouvelle série de tarifs douaniers en mars 2025. Lesquels des énoncés suivants concernant ces tarifs s’appliquent à votre entreprise?
(Sélectionner toutes les réponses pertinentes)

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

Ces tarifs ont été appliqués à des marchandises que nous avons achetées aux États-Unis

Ces tarifs ont été appliqués à des marchandises que nous avons vendues aux États-Unis

Aucune de ces réponses

Je ne sais pas/pas sûr

67%

12%

18%

11%



157 Réponses

La plupart des entreprises absorbent les coûts tarifaires, soit seules, soit par le biais d'un partage des coûts. En ce qui 
concerne les exportations, 63 % ont couvert les coûts directement ou les ont partagés. En ce qui concerne les 
importations, 67 % ont payé l'intégralité des droits de douane sans ajustement de la part des fournisseurs.

Comment les entreprises exportant vers les États-Unis gèrent les coûts liés aux 
tarifs douaniers

Source : 

Question : 
Lorsque vous avez exporté des produits aux États-Unis, comment avez-vous absorbé les coûts des tarifs douaniers? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

Comment ceux qui importent depuis les États-Unis gèrent les coûts liés aux 
tarifs douaniers

Lorsque vous avez importé des produits des États-Unis, comment avez-vous absorbé les coûts des tarifs douaniers? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)

Notre client
américain a payé

la totalité des
tarifs douaniers

applicables

Nous avons
partagé les coûts
avec notre client

américain

Nous avons
compensé le

coût des tarifs
douaniers

Je ne sais
pas/pas sûr

44%

34%

29%

13%

Notre fournisseur
américain a

réduit son prix
pour compenser
le coût des tarifs

douaniers

Nous avons
partagé les coûts

avec notre
fournisseur
américain

Nous avons payé
la totalité des

tarifs douaniers
applicables

Je ne sais
pas/pas sûr

6%

14%

67%

21%

885 Réponses

63 %



44 Réponses

Depuis mars 2025, une PME typique a payé un montant cumulé médian de 9 000 
$ en tarifs à l’importation au Canada, et de 22 500 $ à l’exportation vers les     
États-Unis

Montant médian payé par une PME en tarifs d’exportation vers les États-Unis 
(depuis mars 2025)

Source : 

Question : 
Quel est le montant approximatif des tarifs douaniers que votre PME a payés/absorbés sur les exportations aux États-Unis depuis mars 2025? (Veuillez fournir une estimation approximative en dollars)

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

Montant médian payé par une PME en tarifs d’importation des États-Unis 
vers le Canada (depuis mars 2025)

Quel est le montant approximatif des tarifs douaniers que votre PME a payés/absorbés sur les importations en provenance des États-Unis depuis mars 2025? (Veuillez fournir une estimation approximative en dollars)

275 Réponses

$ $22 500
Médiane

9 000
Médiane



1,985 Réponses

Le soutien aux contre-tarifs imposés par le Canada a chuté de 13 points depuis mars, passant de 75 % à 
62 % en juillet 2025.

Soutien aux contre-tarifs imposés par le Canada au fil du temps

Source : 

Question : 
Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’énoncé suivant concernant les tarifs? (Sélectionner une seule réponse)

Le Canada a eu raison d’imposer des contre-tarifs sur les importations en provenance des États-Unis.

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Février 2025 Mars 2025 Avril 2025 Mai 2025 Juillet 2025

75%

62%

61%

63%

70%

21%
30%

32%

23%

32%

En accord En désaccord





1,920 Réponses

La plupart des PME se sentent exclues de la planification des infrastructures, mais soutiennent des procédures 
d'approbation plus rapides et plus claires afin d'aider les entreprises locales et de stimuler l'économie. Beaucoup 
expriment également leur inquiétude quant à la diminution de l'attention accordée aux impacts environnementaux.

Sentiment des entreprises concernant la planification et l'approbation des infrastructures nationales

Source : 

Question : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants? (Sélectionner une réponse par ligne)

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

28% 35% 8% 18% 10%

58% 32% 6%

62% 27% 7% 3%

62% 28% 6% 3%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Je ne sais pas/pas sûr Plutôt pas d’accord Pas du tout d’acc…

Les enjeux environnementaux risquent de recevoir moins d’attention en
raison des efforts visant à accélérer les projets d’infrastructure majeurs

Si le processus fédéral est plus rapide et clairement défini, les
entreprises locales auront plus de facilité à anticiper les opportunités
potentielles

Les intérêts des PME sont souvent sous-représentés ou exclus dans la
planification et la mise en œuvre des projets d’infrastructure majeurs

La réduction des délais d’approbation pour les projets d’infrastructure
majeurs stimulera l’économie canadienne



1,920 Réponses

L'accélération des procédures d'approbation des infrastructures est considérée comme essentielle à la croissance 
locale et à l'accès à la chaîne d'approvisionnement. La plupart des petites entreprises affirment que la rationalisation 
des projets stimulerait leurs communautés et améliorerait la logistique.

Soutien à l'accélération des projets d'infrastructures et à la croissance locale

Source : 

Question : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants? (Sélectionner une réponse par ligne)

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

46% 29% 15% 7% 3%

56% 31% 8% 3%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Je ne sais pas/pas sûr Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

L’accélération des projets d’infrastructure améliorera l’accès aux voies
de transport et à la chaîne d’approvisionnement pour notre PME

La réduction des délais d’approbation favoriserait la croissance de notre
communauté et stimulerait l’activité économique



1,914 Réponses

Le soutien en faveur d'une accélération des processus d'approbation des infrastructures est élevé dans toutes les 
provinces, notamment à Terre-Neuve-et-Labrador, en Alberta et en Saskatchewan. Le consensus est le plus faible au 
Québec et à l'Île-du-Prince-Édouard, où l'incertitude ou le désaccord sont plus prononcés.

Soutien à l'accélération des projets d'infrastructures et à la croissance locale, par province

« La réduction des délais d'approbation favoriserait la croissance de notre communauté et 
stimulerait l'activité économique. »

Source : 

Question : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants? (Sélectionner une réponse par ligne)

FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

T.-N.-L.

Ab.

Sk.

N.-E.

C.-B.

N.-B.

On.

Mb.

Î.-P.-É.

Qc

73%

68%

67%

57%

56%

55%

55%

54%

50%

48%

14%

27%

24%

36%

33%

26%

31%

34%

25%

32%

14%

4%

3%

7%

11%

8%

7%

14%

2%

6%

3%

7%

4%

4%

25%

3%

5%

2%

4%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Je ne sais pas/pas sûr Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

*

*



Annexe : Profil des répondants

Source : FCEI, Sondage Votre Voix juillet 2025, du 10 au 24 juillet, 2025, résultats finaux.

11+

5-10

1

2-4

68%

13%

9%

9%

Par emplacement de l'entreprise

On.

C.-B.

Ab.

Qc

Mb.

N.-B.

Sk.

N.-E.

T.-N.-L.

Î.-P.-É.

42%

14%

13%

13%

6%

4%

3%

3%

1%

0%

Par nombre d'employés

5-19

0-4

20-49

50-99

100-499

500+

47%

39%

11%

3%

1%

0%

Par années d'activité

Par secteur d'activité

Commerce de détail

Fabrication

Construction

Serv. Pers.

Services professionnels

Commerce de gros

Hébergement/restaur.

Agriculture

Services sociaux

Transports

Gestion et admin. d'entreprise

Finance, assurances, etc.

Arts, loisirs, info.

Ress. Naturelles

23%

13%

11%

10%

8%

7%

7%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

1%



Le pouls des entreprises

T2 2024 - L'entrepreneuriat au Canada 
s'améliore, mais n'a pas encore retrouvé sa 
puissance pré pandémique.

Baromètre des affairesᴹᴰ mensuel

Ce sondage FCEI analyse la confiance, les 
attentes et les perspectives des chefs de 
PME du Canada à l’égard de la situation 
générale des affaires. 

Les postes vacants dans le secteur privé 
au Canada

Le taux de postes vacants du secteur privé 
canadien s’est maintenu à 2,8 % au T1 2025, 
malgré une baisse de 0,6 point de 
pourcentage comparativement au T1 2024.

Publications vedettes et données clés sur les PME de la FCEI

https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/pouls-des-entreprises
https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/barometre-des-affaires
https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/les-postes-vacants-dans-le-secteur-prive-au-canada
https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/les-postes-vacants-dans-le-secteur-prive-au-canada
https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/les-postes-vacants-dans-le-secteur-prive-au-canada


Questions ou demandes de données

Simon Gaudreault
Économiste en chef et vice-président, 
Recherche
simon.gaudreault@cfib.ca

Marvin Cruz
Directeur de la recherche 
marvin.cruz@cfib.ca

Toutes les recherches de la FCEI

fcei.ca/recherche

@CFIB_FCEI_Stats 

research@cfib.ca

Informations
supplementaires

mailto:simon.gaudreault@cfib.ca
mailto:marvin.cruz@cfib.ca
https://www.cfib-fcei.ca/en/site/research-economic-analysis
https://x.com/CFIB_FCEI_Stats?mx=2

